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XHMEIA OMAAAZ MPOZANATOAIZMOY OETIKQN ZMOYAQN
40 EMANAAHIITIKO AIATQNIZMA
ENAEIKTIKEZ ANANTHZEIZ

OEMA A
A1:y, A2:y, A3: 3, A4:5, A5: a.

OEMA B
B1.

a.
- 1AICL]  1(4-8 M 4 M

Vos5min =——————— = ——

3 At 3 5 min 15min’
B. Apxika €xoupe pndeviki mocotnta IC(,(g). H péon taxunta ya ta mpwta 5 Aemtd pe

Bdon tn petaBoAn otn cuykévtpwon tou ICC,(g) Ba divetal amd tov tuTo:
- 1 [IC€3]t=5 min _[IC€3]t=0 min - [IC€3]t=5 min -0 —

V05 min = E = 2- V055 min =

At At

— 4 8
IC/ - =2-Vos5min At =(2-—-5) M ==M.
[ 3]t:5m|n Vo5 ( 15 ) 3

EvaAAaktika

A6 to duaypappa éxoupe [CL,], . =4 M. Emopévwg

A[IC/ , A[CL ,
1 [ 3]0»5mln :_1 [ 2]Oa5mln :>[|C£3]5 . _[Icgs]o . :_g(_‘”vl) :>[|Cf3]5 . _0 :% M

2 yd 3 A

Y. H mpoobrikn kataAltn Ba emrtaxuvel Tnv avtidpaon. Emopévwg n moosodtnta tou Cl,(Q)
Ba katavaAwbel ypnyopotepa Kal n TKA TNG CGUYKEVTIPWONG Tou tn otiyun t=5min 6a
glval pikpotepn tou 4 M.

6. Mpapoupe TIg BeppoxnpIKEG €LlOWOELG TwY OU0 avtidpdcewy mou divovrat:

1,(g) + 3C/(,(9) > 2ICl,(9) AH=-215kJ (1)

I,(g) + Cl,(9) >2ICl(g) AH=-30kJ (2)

Mapatnpoupe OTL yia va mpokUWeL n {ntoupevn avtidpaon MPEMEL va OlatnPRooupe tnv (1)
WG €XEL, VA AVTIOTPEWYOURE TNV (2) Kal, TEAOG, vd TIG TPOCOECOUE.

2
Tg) + ZCl,(g) —>2ICl,(g) AH=-215k]
21CL(g) —> T4Q) + CLAG) AH=30kJ

2ICI(g) + 2C(,(g) —>2ICl,(g) AH=-185kJ

ZTNV CUVEXELD OLALPWVTAG HE TO 2, TPOKUTTEL N {nToUMEVN avtidpaocn
ICI(g) + C(,(9) > 1Cl,(g) AH=-92,5kJ .
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B2.
a. To AiBlo, ,Li, emeldn €xel Tpia NAEKTPOVIA PTOPEL VA UTIOCTEL PEXPL TPELG LOVTIGHOUG.
Emopévwg to otowxeio I, mou dev €xel TETAPTO LOVTIOUO, €ival To AibLo.

B.Ta otowxeia t™ng 13" opddag, Twv TPIWV TPWTWY TEPLOOWY, EXOUV NAEKTPOVIAKN
, ’ ’ , , 2 . ’
Slapdpewon g £EWTEPIKAG  oTIBAdAG  [cvyevégagpro]ns np'.  AnAadh,  otav
amoPaKPUVOoUV amd €va TETO0 OTOIXEi0 Tpia nAektpdvia, TtoTe Onuioupyeital dopn
auvevo(Jg aspiou Kal To térapto NAEKTPOVIO amopakpuvetal MoAU OUCKoAd. Apa, autd ta
OTOIXEIA TEPIUEVOUHE VA €XOUV TOAU HEYAAN c‘ilacpopa otnv svspysla peta&u 3% kat 4
tovtiopou. Tétolwa Slaopd mapatnPoUlE yid TO OTOIXE(0 B, kal EMOPEVWG AUTO avAKEL oTnv

13" opdda

Y. H nAektpobetikotnta ep@avidel avtiBetn taon amd tnv evépyela TPWTOU LOVTIGHOU,
agou GcOo o HIKPN Eival N EVEPYELA TTPWTOU LOVTIOHOU, TOCO TIo EUKOAA £€vd OTOIXEIO XAVEL
€va NAEKTPOVIO KAl HETATPEMETAL OE KATIOV. AmO Tov mivaka OlamOoTWYOUUE OTL TnV
HIKPOTEPN EVEPYEID TPWTOU LOVTIOHOU €XEL TO OTOIXEI0 A, €MOPEVWG AUTO €ival To O
NAEKTPODETIKO.

6. (i)To ,Lipe nAektpoviakn dopn 15? 25" aviikel otV opdda Twv aAKaAiwy. ZUVETTWE HE TO
udpoyovo, mou avnkel pev otnv 1" opdda aAAd eival apétaAAo, Ba Snploupyel 1OVTIKA
€vwon. Ot NAEKTPLKEG EAKTIKEG OUVAELG HETAEU TwV OvTwy LiT kat H™ eival moAU oxupég
Kal £tol €nyeital to mMoAU uwnAo onpeio Bpacpou.

(ii) Avapeoca ota poépa tou HFavamtuooovtat deopoi udpoyovou, oe avtibeon pe ta
umoAolma udpaAoyova. Emopévwg, map’ OAo mou To HF €xel HIkpotepn Mr, Ba €xel
HEYAAUTEPO ONpEio Bpaopou EvavTl Twv UTTOAOITWY USPAAOYOvwY.

(iii) To HBr éxet peyaAutepn Mr amé to HC/ (81 évavtl 36,5). Autd onpaivel otL avdueoa
oTa Hopld TOU avamtuooovTdl LoXUpOTepeG OUVANELG OlACTTOPAC KAl OE AUTEG O@EIAETAL Kal
TO PEYAAUTEPO onpeio {EcEwG ToU gpgavilel.

B3.

a. Xuykpivoupe toug 800 ouvtaktikoug tumoug H—-NH, kat CH,—NH,. Andé tn oeipd
avénong tou +l BAEmoupe OTL n peBuAopada ep@avilel 1oxXxupoTePo +l EMaywylko Qaivopevo
amod to udpoyovo. Emeldn, oo 1oxupdtepo +l €xel £vag UTTOKATAOTATNG, TOCO TEPLCOOTEPO
au€dvetal n BaclkotNTa TWV EVWOEWY, loxupotepn Baon eivat n pebuAapivn CH,NH, .

B.To HCI eival éva 1oxupd o0, evw 1o HCN eival éva aoBevég ofU. XTI aviiOpAcELq
o€€oc-Baong n avtidpaon petatomiletal mMpog 1o acbeveéotepo ofU. Emopévwg n avtidpaon
autn eival peTatomopévn TPog Ta aplotepd.

Y. To dAag KCN péoa oto udatiko dlaAupa Ba éxel Slactabei mpog K kat CN™. Omwg
eidape oto egpwinua B, pe v emidpaocn tou HCI, 6a euvonbei o oxnuatiopdg tou
onAntnplwdoug agpiou HCN, cUpgpwva pe TNV 1ooppomia:

CN +HCI =HCN + CI

EvaAlakTika:

To KCN wg aAag tou acBevoug oééog HCN Ba avtidpdoet pe 1o toxupd ofu HCI cupgwva
pe v avtidpacn KCN + HClI — HCN+KCI, omdte 6a mapaxbei to OnAntnplwoeg aéplo
HCN.

B4.

a. Mapatnpolpe Ott n petaBoAn g evBaAmiac ywa tnv avrtidpaon eival Betiki, dpa n
avtidpaon eival evooBepun. Auto onpaivel OtL n avénon tng Beppokpaciag Ba MPoKAAECEL
Kat augnon tng otabepdg xnuikng tooppotmiagK, . Zupgwva pe tnv apxn LeChatelier n
auvénon TtNg Oeppokpaciag petatomilel TNV lcoppoTia TPOG TNV Kateubuvon Tou
amoppo@atat Bsppotnta, onAadn euvoei Tnv evooBepun avtidpaon. Emopévwg 6a auénbei n
TooOTNTA Tou HI Kal KAatd CUVETELA N GUYKEVTPWON TOU, agou 0 OYKOG gival otabepac.
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B. ‘Eotw ot elcayoupe a mol amd kdbe oucia oto doxeio.Ma va punv mapatnpnBei petaBoAn
TWV CUYKEVIPWOEWYV TIPETEL TO cUoTNUa va Bpebeil apeoa o€ looppotia, dpa yla TNV apxikn

(12
. , . , [HI 2
Tou katdotaon Ba mpémet va oxvel Q, =K, onAadn: Q, = (H0] = =1=K,.
2 2 -
VZ

Emopévwg, yia va pnv umdp€el YETABOA OTIC GUYKEVTPWOELS TWVY TPLWV OUCLWYV TIPETEL
K.=Q,.=1.

OEMAT
r1.
YmoAoyifoupe tnv Mr tou apuAou amo tov EUTELPIKO TUTO Mr =(6-12+5-16+10)v =162v.

21N OUVEXELD UTTOAOYI{OULE TN CUYKEVTPWON Tou OLaAUHATOG:

m 0,81
c_Mr_162v,,_ 005,
vV 01 N
M=C-R-T=0,0082atm= 222" 5 0go L-AM 200k = y = £05:0,082-300 _, .
v L K -mol 0,0082

ra.

a. 0 vopog tng taxutntag kabopiletal amd 1o apyd otddio. ‘Etol £xoupe:
v=k-[CH,COOCH,CH,]-[OH]

B.

i. Na va BpoUpe TNV k, €pocov EEPoupE TNV APXIKN TAXUTNTA, XPElalOUACTE TIG APXIKEG
OUYKEVTPWOELG TWV avTidpwvtwy. ‘Etot:

[CH,COOCH,CH,],,, = % - % M=0,6M.

40

[NaOH] —4—20M ~0,5M.

apy.

To NaOH eivat toxupn Baon, apa [NaOH]=[OH"], =0,5M.

ATé 1O VOMO TNG TAXUTNTAG EXOUHE

v, =k-[CH,COOCH,CH,], -[OH7], = 0,00Gﬂ_ =k-0,6M-0,5M =k=0,02M 'min™*
min

ii. ApouU peta amod 4 Asmta €xouv mapaxBei 0,4 mol alBavoAng, amod tn OTOIXELOPETPIA TNG
avtiopaong Bpiokoupe moca mol €xouv avtidpdcel amd KABe avtidopwy. Apxikd To SiIdAupa

nepieixe 1,2 mol [CH,COOCH,CH,] kat 1 mol OH™
CH,COOCH,CH, + OH~ — CH,COO + CH,CH,OH

Apy. 12 1 -
AlTI 0,4 0,4 0,4
Te. 0,8 0,6 0,4

Apa, peta amod 4 Asmtd, To 6laAupa mepiéxet 0,8 mol CH,COOCH,CH, kat 0,6 mol NaOH .

AvTioTtolxa ol CUYKEVIPWOELG sivat:

[CH,COOCH,CH,] =O’—28|v| =0,4M kai [NaOH] =0’—26|v| =0,3M

E@appolovtag tov vopo tng taxutntag UMOPOUUE va UTTOAOYICOUME TN OTIypldia taxutnta
OTN CUYKEKPIPEVN XPOVIKA OTLYHN:
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Vyt_smny = k-[CH,COOCH,CH,]-[OH ] =0,02 —

-0,4M -0,3M =0,0024M / min .
M -min

r3.
a. Apxikd umodoyiloupe to PH tou A1, mou mepiéxet pévo CH,COOH .

CH,COOH(aq) + H,0(/) = CH,CO0 (ag) + H,O"(aq)

Apy. 1 — —
Avt. X - —
[Tap. -

X.L 1-x

Méow tng K, umoAoyioupe tov ayvwoTo X.

2
= 1X—X ~ XT =105 =x? = x=102°. Emopévwg : pH =—log(x) = —log(l0?%) =2,5.
—X

A@ou apatwvoupe to StaAupa, to PH au€avetal katd pion povada kat yiverat 3.

‘Eotw ot mpooBétoupe VL vepou. YmoAoyi{oupe Tn OCUYKEVIPWON TOu OEKOU 0EEOG OTO
V€O, apalwpévo, SLaAupa amd To VOHOo TNG apaiwong:
C,V,=C,-V,=1M-0,02L=C,,-(0,02+V)L=C,, __002
0,02+V

To OldAupa e€akoAouBei va TePIEXEL HOVO OEIKO 0EU. MPAPOUPE TOV LOVTIOHO Kal TOV Tivaka
HETABOAWY yla To 0IKO 0fU oto A2.

CH,COOH(ag) + H,0() = CH,CO0 (ag) + H,O"(aq)

0,02
Apy. @ —— - -
Pl o,02+v
Avr. X, - -
ITap. - X Xy
Te. _002__ X, X, X,
0,02+V

Emedn pH =3 8a oxvet [H,0"]1=10"dpa ka1 X, =107,
A6 Tn otabepd ovTiopoU, Tou N TIUA TNG OV HETABARBNKE, EXOULE:

Xt s 107 0,02 ) )
ST 1 o PV O
0,02+V 0,02+V

Emopévwg mpémet va mpooBicoupe 180 ml vepou yia va auénbsi to pH katd pon povada.
. . , C,V,, 1.0,02
B. To SidAupa A2 éxet ouykévtpwon: C,, = A\ll AL = 02 M=0,1M.
A2 '

Epappdéloupe Tov MPooeyyLoTIKO TUTIO Tou VOpou tou Ostwald ota duo SitaAupara:

2
C 1 o 1 410
K =(ct,)2C,, = (0t,,)2C,, =| Zar | — a2 _ = _ %m _ /—=—,
a ( Al) Al ( AZ) A2 ( j 10 (XAZ 10 10

A2 CAl
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r4.
a. CH,COOH +NaOH — CH,COONa +H,0

(COOH), + 2NaOH —» (COONa), +2H,0
C,H,0, +20, —2CO, +2H,0

C,H,0, +§o2 5 2C0, +H,0

B. ‘Eotw 6Tl o010 apxiké peiypa éxoupe 2a mol CH,COOH kat 28 mol (COOH),, ométe

kaBe pépog Ba mepiéxet a mol CH,COOH kat B mol (COOH), .
Ipdgoupe TIC avtidpacelg E0USETEPWONG:
CH,COOH + NaOH — CH,COONa + H,0

AlTl o o o o
(COOH), + 2NaOH — (COONa), + 2H,0
A/TI B 2B B B

Emopévwg ywa tnv mAnpn avtidpacn Tou TPWTOU HEPOUG Tou Melypatog xpelalopaocte
(a+2B) mol NaOH . An6 tnv ekpwvnon yvwpiloupe otL:
a+2B=0,5-60-10° = a+2B8=0,03 (1)

Ipdpoupe TIG BEPHOXNUIKES EEICWOELG

C,H,0, + 20, — 2C0O, + 2H,0 AH,=-850kJ

A/Il o 20 20 200 exAvovtor 850-a k]

C,H,0, + %oz 5 2C0, + H,0 AH=-250kJ

A/l B %B 28 B exhbovran 250-BkJ

Ao TNV ek@wvnon EEpoupe OTL:

8500, +250B =11 = 85a.+ 253 =1,1(2)

H AUon tou cuotiparog Twy e§lowoewy (1) kat (2) divet a=0,01ko3=0,01.
Emopévwg to apxikd petypa mepieixe 0,02 mol CH,COOH kat 0,02 mol (COOH), .

OEMA A

A, a.

Ipdpoupe tnv avtidopacn eE0UGETEPWONG TTOU TTPAYHUATOTOLETAL KATA TNV OYKOMETPNON:
HCOOH + NaOH — HCOONa + H,0

Apy. a o —
ATl a a a
Te. - - o

Emeidn yvwpiloupe tnv mocotnta mpotUmou SLaAUMATOC TOU Amaltidnke, PmopoUpE va
umoAoyicoupe v T tou a: amol = C,.o,; - Viaon = 0,2-20-10°mol = o = 0,004 .

Av ota 20 mL dwaAupatog Y1 ummpxav 0,004 mol HCOOH , téte 6 0AGKANpo to StdAupa
Y1 (200 mL) 6a ummipxav 0,04 mol HCOOH .

B. H apxikki moocotnta MuppnkikoU offéo¢ ntav 0,12 mol, ouvenwg, avtédpacav
(0,22-0,04) mol =0,08 mol HCOOH .

A2,

d. XTO HECO TNG OYKOUETPNONG 0 CUVOALKOG OYKOG eival 30 mL, agou otnv apxikn mocotnta
Twv 20 mL €xouv mpootedei 10 mL.

Apa éxouv mipootedei 0,2-10-107° mol NaOH = 2-10°mol NaOH .
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Ipdpoupe tnv avtiopaon e€0UGETEPWONG KAl TN CTOIXEIOUETPIA TNG:
HCOOH + NaOH — HCOONa + H,0

Apy. 0,004 0,002 -
A/TT 0,002 0,002 0,002
TeA. 0,002 - 0,002
. . L s . 0,002 2
Apa, TPOEKUWE PUBUIOTIKO OLAAUNUA HPE CUYKEVIPWOELG .03 M:% M ywa to HCOOH
Kat —O' 002 M= 3 M yia to HCOONa.

0,03 30
To HCOONa diiotarat cupgwva pe tnyv avtidpaon:

HCOONa —» HCOO  + Na*
Auvot./ Top. 2 2 2

30 30 30

YmoAoyiloupe to pH pe tnv e€iowon Henderson-Hasselbalch.
PH = pK, +10g 25 _ _[og(K, ycon) + l0g Lo ]

[HCOOH]

ovl.o0&éog

2

pH =—log(10™*) + Iog% =pH=4.

30
B. 210 1000UVAUO CNHEID UTTAPXEL HOVO HUPHNKIKO VATPLO KAl 0 OYKOG Tou SlaAlpatog gival
40 mL, agoU otnv apxikn moootnta twv 20 mL €xouv mpootebei 20 mL mpotumou
OtaAUpatog. AnAadn 0,004 mol NaOH . ‘Exoupe YpAWel TNV OTOIXELOPETPIA TNG avTidpaong
oto A1 kat étol yvwpiloupe OtL:

[HCOONa] = M =0,1M
40-10° L
To HCOONa diictatat cupgwva pe tnyv avtidpaon:
HCOONa — HCOO™  + Na*
Auvot./ Tap. 0,1 0,1 0,1

Mpdpoups TV avtidpacn LOVIIGHOU TOU HUPHNKIKOU aviovtog:
HCOO™ + H,0 = HCOOH + OH-

Apy. 0,1 — —
Avr. X — —
ITap. - X X
Ter. 0,1-X X X
YmoAoyi Bepd K _107 107, omd
moAoyiloupe TNV oTabepd LOVTIGHOU bicoo = 1o = , OTIOTE
X-X X 0 X 55
Kb,HCOO’:a:Ejlo :a = x=10 .
Apa pOH =—log(10°°)=5,5 kat pH=8,5.
A3.

a. Xto peiypa A éxoupe 0,12 mol HCOOH. H apxikn mocdtnta tng CH,OH eival
toopoplakn pe tnv mocotnta tou HCOOH kat emopévwg sivat kat auti 0,12 mol.
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MNvwpilovtag ot avtédpacav 0,08 mol HCOOH, onwg Bpnkape oto gpwinua A1B,
KATAOKEUAJOUKE ToV Tivaka HETABOAWY yla tnv avtidpacn €0TEPOTOINCNG:
HCOOH + CH,0H = HCOOCH, + H,0
Apy. 12-107 12-1072 - -
A./T1. 8-1072 8-1072 81072 8-1072
Ter. 4-1072 4.107 8-107° 8-107°
YmoAoyiloupe Tn otabepd wooppomiag:

Nicooch, |[ Mh,0
K = \Y V ) Mucoocr, Muo 8-107%-8-10°° 3

i (nHCOOH )(nCHsoH ] Nicoon “Nenyon 4107-4-107

\Y \VJ
B.
8.102 2
o= =—.
12-102 3
A4,

‘Eotw Otl mpooBitoupe «k» mol peBavoAng oto apxiko peiypa ooppomiag. Emeldn
TMPOocOEToUPE TOsOTNTA AVTIOPWVTOC, Ba éxoupe AAAN Béon X.l. (peTatomon mpog ta 0s€ld).
Kataokeudloupe to VEo THivakda HETABOAWY:

HCOOH +  CHOH = HCOOCH, + H,0

Apy. 12-107 12-10% +k - -
AlTI X X X X
Tek. 12-10%-x 12-10° +k—x X X
Emeidn pag divel tnv amodoon ion pe 80% ya ta mpolovra LoxUEL n oxéon:
=2 =08=—2 = x=0,610"
12-10 12-10

‘Etol o mivakag petaBoAwy yivetat:
HCOOH + CH,OH = HCOOCH, + H,0

Apy. 12:107 12102 +k - =
A/TT 9,6:107 9,6-1072 9,6-102 9,6-102
Teh. 2,4-107 2,4-102 +k 9,6-102 9,6-107

H otabepd 1coppoTiag mapapével 4, onote:

(n,HCOOCHg j( N0 J
K = V' V' ) Mucoock, "M k0 Ao 9,6-10°-9,6-10~

c ’ ’ - ’ , - 2 i) =
(n HCOOHj(n CHonj N hicoon "1 chyoH 2,4-107-(2,4-10" +k)
V’ Vv’
9,6-9,6-107

4-(2,4-107 +K) = —2,410%+k=9,6-10" =k =7,2-10>

Emopévwg, mpémel va mpooBécoupe 0,072 mol pebavoAng yia va éxoupe amodoon 80%.

EmpéAeia: BatoUylog Métpog - Xapitog Kwvotavtivog

Emotnuovikdg EAeyxog: AmootoAdmouAog Kwvotavtivog - MNaAoupng Napackeudg




